

她扎根偏远乡村,22年如一日;她所带领的学校连续10年荣获卧龙区初中教学质量考核奖,在全区名列前茅——

张晓华:扎根乡村,奉献青春

□本报记者 王雪 特约记者 屈连文

日前,记者踏入卧龙区潦河坡镇中学时,学生们正在举行英语演讲比赛,流利标准的发音,内容充实的演讲,落落大方的表现,让人不禁竖起大拇指。

“我们得为学生负责,得办老百姓认可的学校。”卧龙区潦河坡镇中学校长张晓华是这么说的,也是这么做的。

坚守:扎根偏远乡村学校22年

自从1997年秋,带着省级优秀大中专毕业生的荣誉称号,回到偏远家乡潦河坡镇中学任教,她就一直坚守在这里。苔花如米小,也学牡丹开。在这片偏远的农村,张晓华一直坚持着自己的梦想。

“做好乡村教育,要让每个孩子成人又成才!”记者面前的张晓华中等身材,齐耳短发,对未来充满信心。从曾经的学生流失严重,到现在的九成以上本乡学生返乡上学,从曾经的高中上线人数为零,到2018年全校321名考生,考上市五中以上53人(其中5人考上市一中),考上市八中以上149人,张晓华和她的同事们付出了百倍的努力。

2002年秋季,该校当时连续两年高中上线人数为零,学生转学、辍学较多,生源严重不足。为稳定生源,她踏上了家访之路。为动员一对兄妹返校上

课,她3次骑摩托车到20多里外的学生家进行家访。山路崎岖,第三次去家访的路上,张晓华经过一段没有桥梁的河床时,由于河水暴涨,她连人带摩托车掉到一个刚被暴雨冲出的大坑中,河水深及胸部。幸好一位老农在此经过,把她和她的摩托车拉出了水坑。当她顶着炎炎烈日,推着熄火的摩托车,浑身湿淋淋地徒步两公里出现在学生家时,这家人终于被她感动,兄妹两人都跟她返校上课。后来,这对兄妹均考上市八中。就这样,在她和同事的努力下,大部分转学、辍学的学生返回学校,保住了生源。

经过拼搏,2003年,潦河坡镇中学重点高中上线5人,实现了零的突破;2004年,该校中招重点高中上线14人,当年秋期,卧龙区教体局在此召开中招质量现场会,由此掀开了潦河坡镇中学跨越发展的新篇章。

卓越:“学科分层补弱”有效提升成绩

2006年,由于工作需要,张晓华被委派到潦河坡镇中心小学,主抓业务工作。2012年秋季,她又重新回到潦河坡镇中学任副校长。2017年,被任命为校长。

“她善于学习,追求卓越,是位好领导。”张晓华的同事王会英这样评价她。这些年来,她带着大家四处学习经验,曾经远赴陕西宜川、河北衡水、焦作永威等学校。2012年9月,她带着大家到市九中学习“双分教学管理法”,回校后大力推进课程改革,从实践中提炼出适合该校的“学科分层补弱”措施,有效提高了学生的平均分。2016年中招,该校平均分422.1分,位居全市第3名。2018年,在全市课改会上,她代表卧龙区作了专题报告。

“她工作上严格要求,生活中体贴入微,是位好大姐。”张晓华的同事杜毅说。退休老教师的爱人去世,她帮忙好几天;青年教师刚入行,她搭建平台送他们出去学习;青年教师想锻炼自己,她极力争取比赛名额;大龄教师没结婚,她四处张

罗……青年教师高显不会忘记,他的母亲生病住院,张晓华不仅到医院探望,出院后还派专车把他的母亲接到学校,腾出房子让其居住,解决了他的后顾之忧;退休老教师们不会忘记,春节时,张晓华带领其他校领导,登门看望……

为学校付出一切,对于自己的家,张晓华却满怀歉意。尤其是被任命为校长后,张晓华变得更加忙碌。丈夫骨折住院,她没空照顾;儿子在中心城区上高中,她顾不上陪伴……

如今的潦河坡镇中学,不但吸引了本镇及周边乡镇的学生来上学,就连中心城区的一些学生也慕名前来,目前该校外来学生有100多人。除了河南省语言文字示范学校、卧龙区实践教学质量先进单位等荣誉称号外,该校连续10年获卧龙区初中质量考核等级奖。2018年,该校中招统评成绩位居全区第四,平均分及及格率居全区第二。张晓华也先后荣获市优秀教师、优秀班主任和南阳市名师等荣誉称号。③5

新野县汉城街道打造“空中花园”

向空间要绿 建田园新野

□本报记者 张婵 通讯员 鲁兆鑫 文/图



近日,新野县汉城街道办事处楼顶的“空中花园”建成,周边群众纷纷到此休闲赏景,闹中取静。

今年4月以来,该街道积极响应打造田园新野的号召,立足实际,创新思路,树立向空间要绿的理念,率先在机关开展屋顶绿化,在保持现有屋顶结构的基础上,对屋面防水

进行了二次处理。绿化主要分布在办公楼和临街屋顶,面积共1300平方米,种植了月季、石楠、常春藤、迎春、佛甲草等生命力较强的灌木、草坪、藤本植物,安装了自动喷淋设施,既有良好的观赏效果,又充分发挥了净化空气、增湿防尘、降低屋顶温度、节能环保的作用。

昔日杂乱的闲置空间实现了完美蜕变。该街道一名工作人员介绍,以前这里经常堆放杂物,很长时间不会有人上来,现在这里花香绿意,空气清新。据了解,此处高颜值小公园是目前该县面积最大的屋顶“空中花园”,如今,宛若世外桃源的它吸引了越来越多的周边群众前来观赏、休闲。③5

方城县推进农村“厕所革命”

提升农民生活品质

本报讯(记者 赵江波 通讯员 王小玲)小厕所,连着大民生,关系着大文明。今年以来,方城县在农村进行“厕所革命”,不仅为乡村发展增了“颜值”,提了“气质”,也让农民的生活有了高品质。

日前,记者在该县小史店镇徐冯村村民魏红玉家里看到,新盖的一间七八平方米的厕所里,墙上和地面都铺上了白色的瓷砖,抽水马桶、热水器、浴霸、排风扇等一应俱全。魏红玉指着新改建的厕所告诉记者:“原来的老厕所有气味,夏天生蚊虫、苍蝇,很不卫生。改造

以后,没有了气味,没有了蚊虫、苍蝇,厕所里干干净净的,也不用挑茅粪了。”

小史店镇是该县“厕所革命”的试点乡镇之一。截至目前,全县三分之一以上的村民像魏红玉家一样,用上了干净舒心的新厕所。小史店镇副镇长张保新介绍说:“今年,镇里有8000户改厕任务。截至目前,已经改造完成了2775户,各改厕的自然村都安装有污水管网、开通有下水道。镇里规划到2020年,实现管网改造、改厕全覆盖,不留一个死角。”

今年以来,方城县创新

工作方式、方法,结合环境整治,在全县103个省、市、县农村人居环境整治示范村、乡村振兴示范村中,确定17个改厕示范村,采取以奖代补的措施,实施整村推进。

方城县农业农村办公室主任姜胜告诉记者:“今年4月份以来,为推进全县的‘厕所革命’,县财政投入奖补资金6000万元,目前全县已经完成近2万户改厕任务。下一步,我们将继续加大工作力度,切实把这项民生工程落到实处,让乡村发展更有‘颜值’、农民生活更有品质。”③5